



# 圓父願 實現自我

## To Fulfill My Father's Wish and Mine

■ 文 / 周文斌 台北慈濟醫院急診室護理師

問我為什麼會當護士？念護校確實是因為聯考失利無法考上預期的復健科，所以硬著頭皮也要進護理科得個文憑，但，念了之後，不同的感受及想法出現，一連串的化學變化產生了……

### 老師啓發熱情 學成回鄉服務

起初我真的很害怕，因為班上清一色都是女生，男性寥寥可數，所以學習相關專業科目幾乎都是男生一個族群，也不知道該怎麼跟女同學相處。慢慢的，老師灌輸觀念，讓我們建立起對護理角色的認識後，才知道其實護理是非常需要男性的加入。

回想進慈濟醫院的第一天，居然是10年前的事了。剛畢業的自己，帶著滿腔「男丁格爾」熱血的精神要把所學帶回家鄉服務鄉親，一畢業就到地處南花蓮台九線上的玉里慈濟醫院報到，展開我的護理生涯。



### 化排斥為動力 原民男護招牌響

記得當時的我們都是由年輕的護理學生瞬間「轉化」成職場護理人力，穿著一身象徵潔白的護士服，我知道這就是我未來的使命。

只是，在鄉下的病人免不了會認為我是醫師，每每如此，我都必須要一一說明我是一個標準的男護士，換來的就是「異樣」的眼光，有好奇、覺得新鮮的，但也有覺得

排斥的。遇到這種病人，我告訴自己無論如何都必須要克服心理的打擊，才能對得起自己對護理的堅持及熱忱。所以，在臨床我用我不一樣的幽默方式對待受疾病痛苦折磨的病人，讓他們開心的接受治療。當這樣的方式受到病人的接納及讚美，我覺得那就是一種滿足。

慢慢的，大家都知道玉里慈濟醫院有個男護士，而他是個樂天開朗的原住民。

### 新兵璞玉互砥礪 感恩學姊傾心力

當自己一次次在臨床中印證了與書上相契合的知識，一次次與病患面對面，幫他治療及溝通的過程，我開始更愛護理這份工作。記憶猶新的是：有次面對一個新入院病患，大家都是新手不知道該怎麼護理，我們四、五個護士從一早到傍晚不斷地為這個病患找方法，為他提供更好的照護，而彼此之間也就此產生革命情感。

也感謝帶我們的學姊在放手讓我們獨立作業之後，仍一直默默在庫房裡「待命」，只要我們碰到無法解決的問題她就準備挺身而出……，現在回想起來還是很窩心。當時小小的玉里慈濟院病房裡，我們一



在玉里慈院養成周文斌紮實的護理歷練。

群來自不同地方的護士組合，抱著同樣熱誠的心想為這個小地方努力奉獻。時間飛快，一下就好幾年過去了。

### 雞犬相聞好感情 守護生命如一家

在玉里慈院的生活，大家就像家人一樣，鄉下工作環境單純、生活儉樸，相對地，病患對醫院的需求就如同生活般幾乎息息相關，任何關於生命健康的事情只要到玉慈就能夠得到幫助。

在早期舊院區裡，我們輪值急診的同時除了守護著生命，就連大家的寵物只要有問題就送來醫院尋求我們的「醫療專業諮詢」，我曾遇過了狗、魚、甚至家禽。這就是鄉下純樸可愛之處。

現在回想當初的自己以及護理給我的影響，「家人」是我最大的鼓舞動力。父母希望家裡的小孩都能夠不要走上辛苦務農的命運，所以



從鄉下到都會，醫病關係大不同，周文斌一樣帶著原住民樂天開朗的心面對。



不管如何都鼓勵我們好好為將來努力；就因為有家人的鼓舞，才給予我繼續走下去的動力。

### 陪伴父親到最後 護理所學報父愛

謝謝我已故的父親讓我實現夢想，在他罹患重病的當下，我用盡了所有護理所學照顧他，也讓父親知道是他成就我的。

在父親歷經百般煎熬的治療時，全家人都心疼不捨，幸好我能夠得到家人的認同，以身為護理人員的專業，讓家人有隨時可以找到答案的依靠。

在父親病危期間，每一天的陪伴都是我最大的欣慰，或許他曾經有被兒子護理的尷尬感，但我總不捨棄替他服務的任何機會，我體諒護理人員臨床的忙碌，更讓父親覺得他的小孩就是在照顧他的過程中感受能付出的成就感。我或許做的不夠好，但至少我都努力過。

謝謝父親給我這個機會，迄今父親對我的期許，我都還在努力中。

### 從鄉下到都市 鍛鍊護理更圓熟

父親罹病到身故短短不到半年，在病床上他曾對我說，我還年輕應該多看看外面的世界，去拓展自己。父親即使在生病時仍然堅持努力，我也了解他對孩子的期盼，所以我答應了他，給自己機會也給父親一個交代。

所以我從玉里來到台北。轉換到都市，面對的挑戰真的是充滿前所未有的新鮮感及刺激。不管人際關係、醫病關係都是在鄉下未曾見過及處理過的，更要保持專業形象。畢竟臺北是個國際化都市，有千萬種人與千萬種問題考驗著我，每個人也都是互相影響學習的對象。

很謝謝有這機會，我延續了玉慈的機緣來到都市為大台北的民眾服務。我一樣帶著原住民樂天開朗的心去面對每一天、每個機會，就如上人說過，「沒有患得之心，就沒有患失之苦」。我提醒自己保持著感恩知福惜福的心，不論經歷多少外在的變化，也都能維持那個鄉下孩子熱誠服務的心。✿